

蔡英文訪美 的天時、地利與人和

郭正昭 2015年6月16日

中華民國現行憲政體制下推動兩岸和平發展

民進黨總統候選人蔡英文最近訪問美國，為期十二天，名為「點亮台灣的民主之旅」。精勤從事，僕僕風塵，分訪六大城市，備極辛勞。綜合此行的觀感，普獲國際輿論讚賞。她六月三日在華府「智庫戰略與國際研究中心」(CSIS)發表演說，主題為「台灣迎向挑戰：打造亞洲新價值的典範」(Taiwan Meeting the Challenges: Crafting A Model of New Asian Value)。會場冠蓋雲集，蔡英文向美國智庫的知識精英們，從容闡釋了國際觀與外交策略。她迴避「九二共識」但堅定承諾「維持現狀」的共識，要「建立具一致性、可預測性，且可持續性的兩岸關係」。她明確指出，由人民直接產生的總統，對外代表全體台灣人民，因此推動兩岸政策必須超越政黨的主張，並包容不同的意見。領導人在做出決策時，必須考量社會的共識。而台灣內部現有的廣泛共識，就是「維持現狀」。因此，她承諾當選總統後將在中華民國現行憲政體制下(ROC Constitutional Order)持續推動兩岸關係和平穩定發展。

強化台灣民主體制・確保人民未來的選擇權

蔡英文在訪美言論中，極具智慧地把台灣追求民主的意志和美國自由主義

的立國傳統的同質性密切連結起來，從而要求美國積極支持台灣充滿活力的民主化變革。在國會歡迎酒會中，參眾議員多方肯定蔡英文在華爾街日報投書的內容，讚揚台灣所堅持的民主價值。

另一場令人印象深刻的演講在紐約，蔡英文六月五日從華盛頓特區搭火車北上至紐約。當晚台僑聚集1500人熱烈歡迎，盛況空前。她在演說中將台灣比擬為同樣包容多元化、充滿創造與活力的紐約，並且自我期許當選後要為台灣打造文化「軟實力」(Softpower)，像紐約一樣，在繁榮的經濟基礎上，將現代文化成果與全世界分享。

除了「多元價值」，蔡英文還提出「人才論」。她相信，人才是文化的根源，因此認為，要把國家資源，優先運用於人才的培養，給予充分協助，並讓師生們從教條的枷鎖中解放出來。她認為文化價值才能創造商機，並以紐約為目標，成為孕育文化，吸引人才的搖籃。讓年輕人才勇於嘗試摸索，讓台灣成為可以實踐夢想的地方，進而吸引國際優秀人才聚集，運用創意與知識，打造台灣經濟發展新模式。

備受美方禮遇·規格之高前所未見

蔡英文此行分訪了六個大城市，僑社盛況自不在話下。而華府中樞、白宮國安會、國務院、國會和國防部均開放大門迎接，並在國務院門前舉行記者招待會，公開闡述其政治理念，如此高規格前所未見。

唯一比較怪異的插曲是中國駐美大使崔天凱對蔡英文訪美唐突的質疑：「為什麼有話不能跟對岸同胞說，要找外國人來面試？」並說：「她先要能過得了十三億中國人民的考試。」做為駐美大使，位階如此之高，竟在美國這樣民主文化如此先進的國家公然口出狂言，不但幼稚而且野蠻粗魯至極。

試問崔大使，共產中國的統治階層不是靠「槍桿子出政權」的暴力革命，憑空出世的嗎？何曾通過民主程序，通過十三億中國人民的考試呢？諾貝爾和平獎得主劉曉波只質疑一下「零八憲章」的問題，就必須坐穿黑牢，遭受殘酷的迫害。

近代中國的暴力革命沾滿了血腥，是專制極權統治模式的惡性循環，哪能尋找到絲毫和平改革的氣息和理性探索的民主空間呢？（請參閱拙作《近代中國暴力革命惡性循環的曠古悲劇》）。

國際形勢大環境 大氣候的推移與變遷·提供了天時

蔡英文訪美的成功，除了見諸於她個人的精勤努力，做足功課，以及身邊幕僚的協助外，敏銳觀察家都認知到國際形勢大環境、大氣候的推移與變遷的因素。

美國富強稱霸世界，在地緣上得利於橫跨兩洋(大西洋與太平洋)戰略地位的優勢。當代偉大戰略家邱吉爾論美國的崛起，便特別強調這一點。三十年來，中國改革開放經濟力勃興，企圖從陸權國擴張為海權國，於是太平洋霸權之爭乃勢不可避免。

恰逢美國有重返亞洲的戰略規劃，而中國在東海與南海的島嶼之爭，特別是最近大規模填海造人工島，並鋪設軍事工程的行動引發南亞諸國的嚴重關切，並威脅到美國西太平洋的核心戰略利益。最近七國峰會發表聲明，強烈反對中國在南海的造島行動。國際輿論甚且憂心中國海洋擴張將開啓另一次世界大戰的端緒。美國必須團結西太平洋的友邦，籌組聯合陣線來對抗中國的侵略與擴張。

美國立國傳統雖然強調自由、民主、人權的價值觀，但更注重國家利益的維護。在這種前提之下，努力爭取未來台灣執政者的密切合作與支持，乃天經地義之事。何況蔡英文訪美行力倡「壯大台灣說」，再強調「民主維持現狀論」，又申言更具一致性，更穩定且有持續性的兩岸和平關係。美國還能對台灣苛求什麼呢？通過訪美行的嚴峻考驗，做為見證者，我們必須推崇蔡英文是台灣文明軟實力的高明推手與象徵。

蔡英文謀國的穩健與篤定 與國民黨的浮躁錯亂成對比

蔡英文訪美之行，無疑是成功的，值得我們大大讚賞欣賀。她的言行與沿途所展現的人格特質：理性、透徹、冷靜、寬容、謙卑、圓融，以及外柔內剛的性格，寬廣的國際視野，胸有成竹的治國理念，不但超越了傳統民進黨人，勤政清廉愛鄉土的標準要求，而且勢將改變台灣保守陳舊的政治文化，開啓民主價值的新紀元。

相對於蔡英文的從容不迫、綽綽有餘，國民黨的總統候選人迄今難產，且

自陷於荒謬、詭異的茶壺風暴，形同潘朶拉黑盒子的牛鬼蛇神傾巢而出，陸續推演的宮廷鬥爭的丑劇，遂愈演愈烈。

唯一浮上檯面的候選人洪秀柱，不僅是深藍，而且是赤藍，乃統派急先鋒，強烈主張「一中同表」，即時與中共簽訂「和平協議」等，比馬英九的賣台投降政策更冒進，一點都不掩飾其暴衝與狂飆的非理性醜態。當政治人物對其土地與人民多方曝露了無知、無情、無能、無恥、無賴的狂妄心態之時，爲了捍衛民主，台灣人民豈能容忍反動勢力如此猖狂。

對照起來，蔡英文溫文儒雅，諄諄講理，侃侃而談，說得一口流利的倫敦腔英語，滿腦袋英國政治傳統溫和的改良式思維模式，雍容厚重。那一種類型的政治人格，更符合民主秩序的要求，更值得善良的台灣人民信賴呢？在當代國際傑出政治家中，蔡英文追慕的典範是德國女總理梅克爾，她不但復興德國，且儼然歐盟共主！

「中華民國憲政體制」缺乏一致性、可預測性和持續性

黨外時代，在野勢力的元老黃信介曾有句銘言：「台獨只能做不能說」。根據台灣電視TVBS最近一項民意調查顯示：71%的台灣人民希望並主張「台灣主權獨立」。

台灣在民主化浪潮沖擊之下，統獨光譜的推移至爲明顯。香港人淪失了主權，仍然堅持不懈地要求香港民主化、本土化，對中共的極權暴政，勇敢提出抗爭。台灣迄今雖然還是一個不正常國家、不理性社會、不成熟民主，但只要風雲際會、時來運轉，天將降大任於一個雄才大略的政治家，勵精圖治，整合出社會共識，並逐漸使國家正常化、社會理性化、民主成熟化。到某個階段，台灣建國的機運就水到渠成了。

蔡英文訪美之行，充分展現了她的人格特質與治國智慧的高度與格局。唯一缺憾的是，過份強調「中華民國憲政體制」（ROC Constitutional Order）。我們必須透視「中華民國」的流亡本質，並且洞悉六十多年來多次被宣告死亡，形同孤魂野鬼，又如何鼓勵台灣人民回頭去擁抱虛擬的幽靈，使他們重蹈烏托邦幻滅的悲哀呢？新世代要樹立的是正確的國家認同，要建構的是新而獨立的國家「台灣共和國」。這是我們浪跡海外一群篤定的建國論者所堅持不懈的理想和信念。

二〇一六是台灣未來命運關鍵年 要邁向獨立建國的終極目標

哲人尼采在其「道德系譜學」裡曾說：「弱者沒有行動，只有用虛構來滿足。」，所謂「中華民國憲政體制」，從蔣介石到馬英九都是用虛構來滿足其貪婪的權力慾和統治的狂妄野心。我們還必須容忍這種虛構的政治邪惡騙局永續下去嗎？2016是台灣未來生死存亡的關鍵年代，是天堂的昇華還是地獄的沉淪，命運的分野操諸於台灣人民集體智慧的一念之間。「勇者」沒有悲觀的權利，縱使面對烏托邦幻滅的悲哀。讓新世代的台灣人都敢於做一個尼采筆下為自由奮戰的「勇者」吧！民主的勇士是無敵的、不朽的。

最後讓我們徵引基督教一位聖者法蘭西斯(St. Francis of Assisi, 1182 - 1226)改革主義的宣言共勉：「從必要到可能，最後完成不可能的使命。」(Start by doing what's necessary; then do what's possible; and suddenly you are doing the impossible.)。我們寧願相信這是英國學術思想深厚背景的蔡英文，要引領台灣人民走一條極其曲折、坎坷、艱辛而漫長的建國之路。量變質變，方法是漸進的、過程是和平的，但終極目標是堅定不移的，就是創建一個新而獨立的「台灣共和國」。

台灣人民通往自由與奴役之路的分野即在此一役：

一個分裂的國民黨，一個團結的民進黨；一個沒落的國民黨，一個昇華的民進黨；一個腐朽的國民黨，一個蓬勃的民進黨；一個威權的國民黨，一個民主的民進黨；一個人治的國民黨，一個法治的民進黨；一個狹隘的國民黨，一個雍容的民進黨；一個暴衝的國民黨，一個穩健的民進黨；一個守舊的國民黨，一個進取的民進黨；一個外來的國民黨，一個本土的民進黨；無論人格特質的對比、治國理念的對照、領導方向的對峙，其分野如此顯明強烈，做為見證者，台灣人民的抉擇，還有什麼迷惘和徬徨的餘地呢？

台灣的國魂就是現代文明的普世價值，概括了自由、民主、人權、公義與和平。蔡英文訪美之行闡揚的核心理念，其精華盡在其中。